

绵阳南山中学 2023 年春绵阳三诊热身考试语文试题参考答案

1. B (根据原文“从信息的挖掘、存储到信息的处理和再利用,几乎涵盖了文化遗产保护工作的各个环节”可知,这是涵盖了各个环节,并不是每个环节都有这些工作。)
2. A (B项,文章第①段的两个新闻事件并没有谈及“直接原因”;C项,第②段以“结绳记事”和“伏羲画八卦”为例,不是为了证明“古人对记录历史十分重视”,而是为了证明“记录历史,从来就是催生数字、文字等符号发展的关键动力”;D项,文章第④段没有使用对比论证。)
3. D (根据原文最后一段可知,“就得主要依托中国文化遗产数字化保护利用工程的广泛实施”错误,应该是主要依托于文化遗产数字化保护真善美理念的表达。)
4. C (A项,雾出现在12时且相对湿度较低,这与原文“早晨或傍晚空气相对湿度大的时候多为雾”不符,故错误。霾同理,也错误。B项,雾出现在12时,霾的时间为6时和18时,这与原文雾、霾出现的时间表述不符,故错误。D项,与原文雾、霾出现时的相对湿度表述不符,故错误。故选C项。)
5. B (A项,“它们的产生都离不开微小的尘粒、烟粒等,且水平能见度低于10公里”错误。原文这些特征是对“霾”的描述。C项,“取得了一定的成效”错误。原文是减少二氧化硫的排放取得了一些成效。针对甲醛的新措施并未提及取得成效。D项,“当阳光照射次日清晨海面上的硝基氯……形成臭氧”错误,原文是“当阳光照射次日清晨海面上的硝基氯……形成臭氧”。故选B项。)
6. ①善于合作,注重团队的力量。如哈佛大学、清华大学和哈尔滨工业大学的科学家共同发现导致中国冬季雾霾的“新罪魁祸首”——甲醛。②敢于打破固有认识,接纳新的观点。如长期以来,人们一直认为中国空气污染中的主要颗粒物是硫酸盐,但是认识到甲醛是“新罪魁祸首”后,决定采纳建议,予以实施新的措施改善空气质量。③抓住机遇,善于从偶然事件中发现并研究问题。如海洋表面能消除雾霾中15%的化学物质的研究契机是,正巧风将污染空气吹至加州南部海岸线区域。(每点2分)
7. A (“成长过程中的艰难和开展工作的不易”错,应是表明他能力强,有天赋。)
8. ①成立互助合作社之初,刘雨生有些犹豫和迷惘。
②上级派邓秀梅来了后,他产生矛盾心理,感到进退两难。
③想到自己是一名共产党员时,他又不停地自责和反省。
④开支部会后,他想了一通宵,从而清醒和觉悟。
(每点2分。答出任意要点“犹豫和迷惘——进退两难——自责和反省——清醒和觉悟”1分,结合情节简要分析1分,任答3点即可得满分。)
9. ①字词:精于炼字,善用动词,如写刘雨生“回到家里,困在床上,睁开眼睛,翻来覆去”等句子中的动词准确表现出人物矛盾纠结的心理,精练传神,生动鲜明,富有表现力。
②句式:灵活多变,多用短句。如“你呀,哼,心上还有家?”以反问和变形句式揭示人物个性,表现人物心理特点。又如“入党时节的宣誓,你忘记了吗?”以倒装和反问的句式表达对自己的苛责。又如写刘雨生“站在桌边,背着灯光,面向人群,从从容容做报告”,简洁明快。
③修辞:善用比喻,生动形象。如写刘雨生“是清溪乡的一本活的田亩册”,用比喻的手法写出刘雨生对清溪乡土地工作的熟悉,生动形象地表现出其不凡的工作能力。
④语体色彩:多方言土语和口语,如行文中“他背得熟历历”“丢开这个背时壳”等,对话中“这号没得用的堂客,要是落在我手里,早拿烟壶脑壳挖死了!”等,符合农民身份、口吻,生活气息浓厚,地域色彩浓郁,读来自然亲切。
⑤语言风格:生动风趣。如写张桂秋的外号“人生得矮小,人都叫他秋丝瓜”,生动贴切;

写亭面糊磕烟壶脑壳“好像高凳的脚就是张桂贞的脚一样”，准确形象，极具生活气息。

(每点2分，答出三点即可。要有举例，有评析。)

10. C (根据事情发展顺序，孙叔敖秉公执法，虞丘子很高兴，于是他入宫晋见楚庄王陈述自己的观点，故在“曰”后断开，排除A、B；然后他赞美孙叔敖说果然可以使他掌管国政，而且他奉行国法而不袒护亲友，排除D。)

11. B (前者为语气词，表“还是”之意；后者为代词，意为“那些”。)

12. C (“两人也因此冰释前嫌”错，根据原文“吾不以私事害公事，子其去矣，顾吾射子也！”可知，咎犯并没有放下个人仇怨，只是不会因私事而损害公事。)

13. (1) (君子)处理公事就不会谋求私人利益，掌管国家法令就不会偏袒亲人，奉行公事举荐人才就不会回避仇人。(“治”“营”“阿”“辟”各1分，句意1分)

(2) 我才能够中原诸侯中位居尊长，政令能够在偏远的地方推行，最终称霸诸侯，如果没有您将会怎样？(“长”“绝”“霸”“非”各1分，句意1分)

参考译文：

《尚书》上说：“不偏私不结党，王道才会宽广博大。”(君子)处理公事就不会谋求私人利益，掌管国家法令就不会偏袒亲人，奉行公事举荐人才就不会回避仇人。真正的君子能守护好国家从而让百姓安居，使物资丰足从而让百姓生活有保障，这才是大公啊。

楚共王出宫打猎把弓弄丢了，左右侍从请求去把弓找回来，共王说：“算了，楚人丢了弓，楚人捡到它，又为什么一定要去寻找它呢？”孔子知道这件事以后说：“可惜啊，他的胸怀还不够大，也可以说：‘有人丢了弓，有人会得到它’罢了，为什么一定是楚国人呢！”孔子所说的正是大公。

楚国的令尹虞丘子向楚庄王回报说：“我担任令尹十年了，国家没有进一步治理好，争讼之事没有止息，我却久居高位，妨碍众贤士晋升之路，未能治理好政务空食俸禄。所以我私下里选择国内才智出众之士，有一个乡下士绅名叫孙叔敖，他本性恬淡没有贪欲，您如果选拔他并且把国政交给他，那么就可以使国家得到治理并且使士人百姓归附。”楚庄王说：“您辅佐我，我才能够中原诸侯中位居尊长，政令能够在偏远的地方推行，最终称霸诸侯，如果没有您将会怎样？”虞丘子说：“长久固守自己官位的人是贪鄙的；不推荐贤能的人是在欺骗国君；不能以官位让给贤人的人不是正直的；以上三件事都不能避免的人是不忠诚的。我坚决请求辞去令尹的官职。”楚庄王听从了虞丘子的请求，任命孙叔敖为令尹。不多久，虞丘子家里有人犯法，孙叔敖逮捕并杀了他。虞丘子心里高兴，入宫拜见楚庄王，说：“我说孙叔敖可使他掌管国政，果然是这样。奉行国法而不袒护亲友，可谓公平。”楚庄王说：“这也是先生的赐予啊！”

晋文公问咎犯说：“谁可以派去担任西河守(官职名)？”咎犯回答说：“虞子羔可以。”晋文公说：“他不是你的仇人吗？”咎犯回答说：“您问的是可以胜任西河守的人，而不是问我的仇人是谁。”虞子羔拜见咎犯向他道歉说：“感谢您原谅了我的过错，向主君推荐了我，使我能够当上西河守。”咎犯说：“推荐你是因为公事，仇恨你是因为私事，我不能因为私事而损害公事，你赶紧走吧，难道要用箭射你吗？”

楚国令尹子文家族中有个触犯法律的人，廷理把他抓了起来，听说是令尹家族的人就放了。子文召见廷理责备说：“大凡设立廷理(这个官职)，就是要(他)来管理违犯君主命令，查处触犯国法的人。现在你放弃国法违背法律而释放犯法的人，这是作为法官却不公正，心中怀有私念。现在我的族人犯了法已十分清楚，而假如你迎合我的心意而放了他，这就使我的不公正的想法，在国人面前清楚显现出来。我掌握一个国家的大权却让他人听到我有私心，与其让我不守道义地活着，不如让我死去。”廷理害怕了，于是处罚了他的族人。都城的人知道了这件事之后，说：“像令尹这样公正，我们这些人还有什么可

担忧的呢？”于是一起作歌道：“子文的族人，违反国法章程，廷理释放了他，子文不答应，（他）顾虑百姓的怨愤，多么正直公平啊。”

14. B（“诗称国手”表达的是对刘禹锡才华横溢的赞赏，而非诗人自己。）

15. ①白诗尾联与刘诗首联紧密关联。白诗尾句“二十三年折太多”，道出了刘禹锡长期被贬的悲惨遭遇，表达对友人的深切同情；刘诗首联“二十三年弃置身”紧承白诗，表达自己长期被贬的愤慨心情。②白诗颈联与刘诗颈联紧密关联。白诗颈联以“寂寞”“蹉跎”之语点明刘禹锡同辈之人都得升迁，唯有友人被贬壮志难酬，颇有不平之气；刘禹锡颈联以“沉舟”“病树”自比对此做出回应，劝慰白居易不必为他的寂寞、蹉跎而忧伤，对世事的变迁和仕宦的升沉，表现出豁达的襟怀。③白诗首联与刘诗尾联紧密关联。刘诗尾联“歌一曲”“杯酒”又照应白诗首联“引杯添酒”“把箸击盘歌”，将话题又回到席上酬答赠言上来，表达对彼此的相互劝慰，相互鼓励。

16. (1) 后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。

(2) 锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年。

(3) 最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。/山重水复疑无路，柳暗花明又一村。/今宵酒醒何处，杨柳岸、晓风残月。/此夜曲中闻折柳，何人不起故园情。/渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新。

17. 序号②（滔滔不绝）改为生生不息（或：源远流长、薪火相传）；

序号③（历久弥新）改为经久不衰；

序号④（耳濡目染）改为潜移默化；

序号⑤（息息相关）改为至关重要；

[解析]②“滔滔不绝”的意思是像流水那样毫不间断。指话很多，说起来没个完。语境是想说明中华文明流传悠久、不停息，用“生生不息、源远流长、薪火相传”均可。③“历久弥新”是指一样东西不因时间而变旧、变腐，反而更加有活力，更显价值，比新的还要好。“经久不衰”是形容某事或某人经历很长时间仍旧保持较高的旺盛状态，也指精神饱满的状态，身体健壮的外表。语境主要是强调“经典的典范性和权威性”，重在其保持不变的特质上，用“经久不衰”更合适。④“耳濡目染”是形容一个人的耳朵经常听到，眼前经常看到，不知不觉地受到影响。强调看和听的频率高。“潜移默化”是指人的思想、性格在不知不觉中受到感染、影响而发生变化，强调不知不觉。“耳濡目染”使用时主语是人，而语境是说明阅读对人不知不觉的影响，用“潜移默化”更合适。⑤“息息相关”形容彼此关系非常密切；“至关重要”形容极为重要。语境强调“阅读名人传记的重要功能”，用“至关重要”更合适。

18. B（A项，强调做任何事时，只要抓住最重要的点，就能事半功倍的道理。B项，强调借鉴学习对于人生的重要性，与后文“拿来主义”照应，故当选。C项，强调青年应珍惜学习时间。D项，意为聪明有远见的人会做好准备，在合适的时候迅速行动，顺着当时的形势，做出判断，再有所作为。）

19. 答案1：2022年4月23日，以“阅读新时代、奋进新征程”为主题的首届全民阅读大会在北京召开，引起（受到）了社会各界的广泛关注。

答案2：2022年4月23日，围绕“阅读新时代、奋进新征程”这一主题的首届全民阅读大会在北京召开，引起（受到）了社会各界的广泛关注。

（原句语病有二：一是句式杂糅，正确句式应为“以……为主题”或“围绕……主题”；二是搭配不当，将“形成”改为“引起”或“受到”。）

20. D（原文中“不过”为连词，表转折关系，只是。A、C中的“不过”用在动词或形容词后，表示程度最高，到了极点。B选项中“不过”为副词，只，仅仅。D选项中“不过”

作连词，表转折关系，只是。）

21. ①可以看月亮的阴晴圆缺

②365天才能观测一个轮回

③再过一个闰四月

22.

【审题】

这是一道二元关系型材料作文题，主要考查思辨能力，具体体现在考查考生对追求归属感与自我价值感、处理“我”与“我们”关系的认识与思考。材料分为两部分，“但是”前是著名个体心理学之父阿德勒的观点，“我们每个人终其一生都在追求归属感与自我价值”，这是构思写作的大前提。脱离这个前提来谈“我”与“我们”的关系，在本题中是不成立的。“但是”后是审题立意的重点，指出在“只有我的世界”和“只有我们的世界”里，归属感与自我价值感不会同时存在，意在引导考生思考如何处理好“我”与“我们”的关系，以达到追求归属感和自我价值感的目的。材料中的“很难找到”“就会丧失”提醒考生不可沉溺于“我”的世界，也不可泯灭于“我们”的世界。综合起来，就是既要融入群体，又不能迷失自我，在“我们”中保持“我”的相对独立性。据此，本题的最佳立意是：既要融入群体，又要保持自我，这才是个体追求归属感和自我价值感的最好方式。